Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад компенсирующего вида №22» городского округа Кинешма



Организация методической и диагностической помощи семьям, имеющих детей с ограниченными возможностями здоровья, не посещающих дошкольные учреждения.


Дошкольная образовательная организация.

 Проектная линия: Консультативно – психологическая работа с родителями  детей с ограниченными возможностями здоровья, не посещающими дошкольные образовательные учреждения.

 нашей работы обоснована следующими факторами:
 Когда в семье появляется ребенок с ограниченными возможностями, родители часто начинают задавать себе вопросы «Почему это произошло со мной?», «Почему мой ребенок не такой как все?» и др., что свидетельствует о начале развития депрессивного состояния внутри себя. Детям, не способным самостоятельно преодолеть жизненные трудности, необходима помощь, в первую очередь, близкого социального круга — семьи. Но, как показывает практика, не всегда семья готова не только помочь ребенку, но и взрослые члены семьи нуждаются в помощи, в первую очередь, психологической.
В процессе воспитания таких детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов, родители часто сами подвергаются стрессам, эмоциональным срывам, что зачастую приводит к нервному истощению, агрессии, негативным выплескам. Это становится причиной семейных конфликтов, нарушения взаимопонимания и взаимоотношений между членами семьи (между родителями, между родителями и детьми). И, как правило, каждый из них использует неверные способы и методы разрешения конфликтных ситуаций, что приводит еще к более серьезным последствиям. Таким родителям нужна помощь специалиста.
Консультационный пункт предусматривает проведение консультаций и бесед с членами семей, имеющих детей с ограниченными возможностями развития. Родители имеют возможность получить ответы на вопросы, которые их волнуют. Они так же получают рекомендации об особенностях занятий с ребёнком и обучаются специальным приёмам взаимодействия с ним.

Помочь родителям получить практические и теоретические знания и умения, которые понадобятся в процессе семейного воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья.

· снижение психологической и социальной напряженности в семьях, имеющих детей с ограниченными возможностями.

· повышение компетентности родителей в вопросах развития речи ребенка раннего дошкольного возраста.
· обеспечение доступности и вариативности дошкольного образования;

· предоставление семьям психолого-логопедической помощи. 

Для организации дистанционного обучения необходимо специальное материально – техническое оснащение: персональный компьютер, веб-камера, микрофон, подключение к сети Интернет, программное обеспечение для осуществления бесплатных видеозвонков.

Занятия с родителями проводятся по заранее установленному графику.

· снижение психологической и социальной напряженности в семьях, имеющих детей с ограниченными возможностями,

· обеспечение психолого-педагогического просвещения родителей, направленное на создание условий, способствующих более глубокому пониманию взрослыми динамики развития детей, 

· проведение индивидуальных консультаций и бесед, 

· создание атмосферы сотрудничества и взаимопонимания. 
   Назначение:





    Уровень использования:





       Паспорт проекта.








   Актуальность





   Цели проекта:





   Задачи проекта:





     Предполагаемые результаты проекта:








